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L’enregistrement des flux comptables §4 
ECONOMIE ET DROIT 

 
Introduction 

 
Tous les jours, une entreprise réalise des opérations de consommation, de production et de 

trésorerie. Chaque opération donne naissance à un flux économique qui modifie ou pas 

l’équilibre du bilan. Le rôle de la comptabilité est surtout d’en garder une trace mais aussi de 

d’analyser ces flux. 

 

L’analyse des flux 

 

Il est essentiel, lors de chaque opération, d’identifier parfaitement l’origine des flux, sa 

destination et sa valeur. 

 

L’origine d’un flux montre comment un bien est obtenu, la destination du flux montre le bien 

qui a été obtenu. 

 

L’enregistrement des flux 

 

Les informations fournies par l’analyse des flux sont inscrites dans les tableaux appelés 

« comptes » destinés à garder une trace des actions financières de l’entreprise et permettent 

de suivre les modifications de son bilan. Les flux enregistrés dans les comptes reflètent au 

mieux les activités de l’entreprise. 

 

Chaque flux nécessite l’utilisation d’au minimum 2 comptes : le 1er enregistre l’origine et le 2ème 

la destination. 

 

Un compte comporte 2 colonnes : à gauche « débit » et à droite « crédit » 

 

On inscrit toujours l’origine d’un flux au crédit et la destination au débit d’un autre compte. 

 

 

L’ouverture des comptes du bilan 

 

« Ouvrir » un compte signifie reporter la somme figurant au bilan initial dans le compte 

concerné. Il s’agit donc uniquement des comptes d’actif et de passif du bilan initial.  

 

On inscrit dans chaque compte la somme au bilan précédée de l’abréviation « SI » qui signifie 

solde initial. Les comptes d’actif s’ouvrent à gauche (au débit) et les comptes du passif 

s’ouvrent à droit (au crédit), correspondant à leur place dans le bilan. 
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La clôture des comptes du bilan 

 

« Ouvrir » un compte signifie calculer son solde. C’est la différence entre le total au débit et le 

total au crédit de ce compte. 

 

On clôture un compte d’actif en faisant la différence entre le débit et le crédit. Ce solde ou 

différence se place dans la colonne ou le total est le plus faible (normalement toujours au 

crédit d’un compte d’actif) et permet ainsi d’obtenir des totaux égaux au bas de chaque 

colonne. On nomme se solde SF (solde final). 

 

CAISSE 

Débit Crédit 

SI         1 500  2)            100  

1)            500  3)            300  

4)            200  5)            200  

6)            300  7)            800   
  8)            100   
  

  

    SF         1 000  

                             2 500                               2 500  

 

 

On clôture un compte de passif en faisant la différence entre le crédit et le débit. Ce solde ou 

différence se place dans la colonne ou le total est le plus faible (normalement toujours au 

débit d’un compte de passif) et permet ainsi d’obtenir des totaux égaux au bas de chaque 

colonne. On nomme se solde SF (solde final). 

 

 

FOURNISSEUR 

Débit Crédit 

1)         2 000  SI         4 000  

2)            700  3)            500  

5)            100  4)            100   
  6)            300   
  

  

SF         2 100      

                             4 900                               4 900  

1’500 

2’800 
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Virement des soldes finaux des comptes d‘actif et de passif au bilan 

 

Le solde final (SF) d’un compte d’actif est viré dans la colonne « actif » du bilan. On indique 

dans le compte v/Bi signifiant « viré au bilan ». 

 

Le solde final (SF) d’un compte de passif est viré dans la colonne « passif » du bilan. On 

indique dans le compte v/Bi signifiant « viré au bilan ». 

 

L’enregistrement pas à pas 

 

L’enregistrement d’une opération suit des étapes précises : 

 
1. Analyser chaque flux : 

▪ Quel compte est à l’origine du flux ? 

▪ Quel compte est la destination du flux ? 

▪ Quelle est la valeur ? 

 
2. Inscrire ces renseignements dans un document appelé le journal. Celui-ci enregistre les 

opérations dans l’ordre chronologique. Il mentionne le compte à débiter, le compte à 

créditer, une description de l’opération et son montant 

 
3. Reporter chaque opération du journal dans les bons comptes 

 

n° Compte à débiter Compte à créditer Libellé  Montant  

1 Banque Clients Paiement d'un client                  600  

2 Poste Caisse Virement de la caisse sur le compte postal                  300  

3 Mobilier Fournisseurs Achat de chaises à crédit                  700  

4 Fournisseurs Banque Paiement d'une facture                  800  

5 Banque Emprunt Emprunt reçu d'un ami               5 000  

6 Stock Banque Achat de marchandise par virement bancaire                  500  

 

 

Journaliser des opérations d’ouverture et de clôture de comptes 

 

Comme les autres opérations, celles d’ouverture et de clôture des comptes en début et fin 

d’exercice, exigent d’être comptabilisées (journalisées). Si les logiciels comptables se chargent 

de les effectuer, il est néanmoins nécessaire de savoir les effectuer. 

 


